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یادداشتیادداشت

چکیده

نادیده گرفتن تفاوت هزینه‌های زندگی در استان‌های مختلف موجب می‌شود 

تعیین مبلغ سبد معیشت کارگران هیچ تاثیر مثبتی در تعیین حداقل مزد 

نداشته باشد. 

همه‌ساله شورای عالی کار پیش از تعیین حداقل دستمزد به بررسی مبلغ سبد 

معیشت کارگران می‌پردازد تا برمبنای آن حداقل دستمزد سال آینده را تعیین کند؛ 

اما از آنجاکه تفاوت هزینه‌های زندگی در نقاط مختلف کشور را در نظر نمی‌گیرد، 

عملا نمی‌تواند این محاسبه را در تعیین حداقل مزد اعمال کند. 

سال گذشته با اینکه حداقل هزینه معیشت خانوار حدود دومیلیون و ۷۰۰ هزار 

تومان تعیین شده بود، حداقل دستمزد یک‌میلیون و 200 هزار تومان تعیین شد. 

امسال هم جلسات شورای عالی کار برای تعیین حداقل مزد سال 98 چندهفته‌ای 

است که در حال برگزاری است. در جلسه چهارشنبه 24 بهمن‌ماه، کمیته 

دستمزد پس از بحث و تبادل‌نظر میان نمایندگان کارگری، کارفرمایی و دولت، رقم 

سه‌میلیون و 759 هزار و 200 تومان به‌عنوان را سبد معیشت خانوار کارگری با 

میانگین 3/3 نفر تعیین کرد و به‌ تایید سه‌جانبه رساند. براساس روندی که شورای 

عالی کار در سال‌های گذشته داشته است، حتی اگر این شورا بتواند دستمزد 

سال آینده را 30 درصد افزایش دهد، جامعه کارگری طبق همین محاسبات هم 

باید از نیمی از هزینه‌های زندگی خود چشم‌پوشی کند. 

حال سوالی که مطرح می‌شود این است که اگر مبلغ تعیین‌شده برای سبد 

معیشت واقعی است، کارگران مابقی هزینه‌های زندگی خود را از کجا باید تامین 

 کنند؟ آیا تعیین دستمزدی که طبق محاسبات خود شورای عالی کار کفاف

50 درصد هزینه‌های سبد معیشت را هم نمی‌دهد، ظلم در حق جامعه 

زحمت‌کش کارگری نیست؟

به‌راستی چه چیزی مانع از این می‌شود که عدد تعیین‌شده برای سبد معیشت 

را نتوان به‌عنوان حداقل دستمزد تعیین کرد؟ مگر غیر از این است که طبق ماده 

41 قانون کار، حداقل مزد باید به‌اندازه‌ای باشد تا زندگی یک خانواده را که تعداد 

متوسط آن توسط مراجع رسمی اعلام می‌شود تامین کند؟ آیا تعیین دستمزدی 

که نتواند هزینه زندگی را تامین کند، برخلاف متن صریح قانون نیست؟

راه‌حل این معضل

با نگاهی به گزارش‌هایی که مراکز مختلف از هزینه‌های زندگی ارائه کرده‌اند به 

وضوح می‌توان دید که هزینه‌های زندگی در استان‌های مختلف با یکدیگر تفاوت 

چشمگیری دارد. به گزارش مرکز آمار ایران، نمودار زیر متوسط هزینه‌های زندگی 

در مناطق مختلف شهری در استان‌های مختلف را نشان می‌دهد. 

در گزارش‌هایی که مرکز پژوهش‌های مجلس و بانک مرکزی نیز از هزینه‌های 

زندگی در نقاط مختلف کشور منتشر کرده‌اند به‌روشنی می‌توان این تفاوت را در 

هزینه‌های زندگی مشاهده کرد. 

یکی از عوامل مهمی که موجب می‌شود مبلغ اعلام‌شده از سوی شورای عالی 

کار به‌عنوان سبد معیشت غیرواقعی به نظر برسد و عملیاتی نباشد، نادیده‌گرفتن 

تفاوت هزینه‌های خانوار در مناطق مختلف کشور است. نمایندگان کارفرمایی 

هیچ‌گاه هزینه اعلام‌شده برای سبد هزینه‌های خانوار را نمی‌پذیرند. چنانچه 

شورای عالی کار به اجبار هم بتواند چنین مبلغی را به‌عنوان دستمزد تعیین کند، 

افزایش قابل‌توجه حداقل دستمزد در مناطقی که هزینه زندگی پایین‌تری دا‌رند، 

موجب اخراج کارگران را فراهم کرده و فشار بیشتری به کارگران وارد می‌کند؛ لذا با 

توجه به پراکندگی قابل‌توجه هزینه‌های زندگی در نقاط مختلف کشور، دستمزدها 

نیز باید در مناطق مختلف متفاوت باشد، مطلبی که ماده ۴۱ قانون کار نیز به آن 

تصریح کرده است: »شورای عالی کار همه‌ساله موظف است میزان حداقل مزد 

کارگران را برای نقاط مختلف کشور یا صنایع مختلف، با در نظرگرفتن سبد معیشت 

و نرخ تورم بانک مرکزی تعیین کند.«

دکتر علیرضا امینی، عضو هیات‌علمی موسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی 

نیز در رابطه با حداقل دستمزد منطقه‌ای می‌گوید: »در حال حاضر یکی از 

راه‌هایی که بتوان تعیین حداقل دستمزد را به‌صورت دقیق‌تر و مشخصا بهینه‌تر 

و هدفمندتر تعیین کرد این است که به تفاوت‌های هزینه‌های زندگی در سطح 

استانی توجه کنیم؛ یعنی اینکه حداقل دستمزد را در سطح هر استان به‌طور 

جداگانه برای هر منطقه در نظر بگیریم. به‌طور خاص استان‌هایی که بنگاه‌های 

اقتصادی ضعیف‌تری دارند مورد توجه قرار بگیرند و به استان‌هایی که هزینه زندگی 

در آن بیشتر از سایر استان‌هاست، توجه بیشتری شود و دستمزد بیشتری دریافت 

کنند. این طرح بین کشورهای منطقه سابقه اجرا دارد و موفق نیز بوده است.«

برای کارآمدی تعیین سبد معیشت، توجه به تفاوت هزینه‌های زندگی در 

نقاط مختلف کشور امری ناگزیر است؛ امری که اگر به‌درستی انجام شود هم 

زمینه‌سازی برای اجرای صحیح ماده 41 قانون کار و تعیین مزد منطقه‌ای را 

فراهم می‌کند و هم موجب می‌شود حداقل مزدی که کارگران دریافت می‌کنند 

تامین‌کننده سبد معیشت آنان باشد. 

اقدام نمایندگان مجلس شورای اسلامی در تصویب قانون ملزم‌‌کردن »آستان 

قدس‌‌رضوی«، »ستاد اجرایی فرمان حضرت امام‌‌)ره(« و »بنگاه‌‌های اقتصادی 

نیروهای مسلح« در پرداخت مالیات، به نوبه خود یک اقدام مثبت و ارزشمند برای 

کمک به درآمدهای دولت است که می‌‌تواند مانع از کسری بودجه دولت در طول 

یک‌‌سال باشد. اما فارغ از اهمیت کسب درآمدهای مالیاتی برای دولت، پیش از هر 

امری باید به این نکته توجه کرد که اخذ مالیات از بخش‌‌های مختلف، نیازمند 

حسابرسی شفاف است. درواقع اهمیت شفاف‌‌سازی عملکرد دستگاه‌‌ها، پیش‌‌نیاز 

تصویب قوانین مالیاتی است. 

آنچه مقام معظم رهبری بارها در بیانات خود بر آن تاکید داشته‌‌اند و آن را یکی 

از ملزومات تحقق اهداف اقتصاد مقاومتی دانسته‌‌اند، اصلاح نظام درآمدی 

دولت با افزایش سهم درآمدهای مالیاتی بوده است. بنابراین اقدام مجلس در 

تصویب قانون الزام پرداخت مالیات از سوی سه ارگان مذکور، به‌‌واقع اقدامی 

دیرهنگام است. 

اما در تحلیل تصویب این قانون آنچه اهمیت دارد، درنظر گرفتن مولفه‌‌هایی است 

که به‌‌نظر می‌‌رسد از نگاه نمایندگان مجلس مغفول مانده است. ‌‌اینکه اخذ مالیات از 

»آستان قدس‌‌رضوی«، »ستاد اجرایی فرمان حضرت امام‌‌)ره(« و »بنگاه‌‌های اقتصادی 

نیروهای مسلح« به کدام بخش از منابع درآمدی این بخش‌‌ها تعلق می‌‌گیرد. برای 

مثال باید اعلام شود کدام قسمت از فعالیت‌‌های ستاد اجرایی فرمان حضرت 

امام‌‌)ره(، مشمول پرداخت مالیات است. آیا بخش‌‌های مکلف به پرداخت مالیات، 

سودآوری لازم را دارد تا دولت بتواند به‌‌واسطه دریافت مالیات از این بخش‌‌ها منتفع 

شود؟ آیا شرکت‌‌ها، موسسات و بنگاه‌‌های اقتصادی زیرمجموعه این قانون، مالکیت 

این بخش‌‌ها را داشته یا تنها به‌‌عنوان پیمانکار در بنگاه‌‌های اقتصادی فعالیت 

می‌‌کنند؟ چه تعداد از این شرکت‌‌ها و موسسات، دولتی و چه تعداد خصولتی است؟ 

اینها بخشی از پرسش‌‌هایی است که باید دولت و مجلس پیش از تصویب قوانین 

مربوط به مالیات به آنها پاسخ دهند و درمورد عملکرد و شیوه درآمدزایی هریک از 

این نهادها، اطلاعات دقیق و شفافی دراختیار داشته باشند. 

نکته حائز اهمیت در تصویب قوانین مالیاتی این است که درحال حاضر فرارهای 

مالیاتی در کشور وجود دارد. این امر موجب شده تا اقشار حقوق‌‌بگیر جامعه 

بدون‌‌استفاده از هیچ رانتی و درواقع بالاجبار مجبور به پرداخت مالیات باشند و 

عده‌‌ای با وجود برخورداری از سرمایه‌‌های عظیم و فعالیت‌‌های اقتصادی کلان، 

فراریان مالیاتی محسوب شوند. 

اگر دولت در لایحه بودجه سال ‌‌98، رقمی معادل 153 هزار میلیارد تومان درآمد 

مالیاتی پیش‌‌بینی کرده، در وهله نخست باید اطلاعات دقیقی از میزان مالیات 

پرداختی شرکت‌‌ها و موسسات دولتی و خصولتی در سال جاری ارائه کند. 

باید مشخص شود آیا تجار بزرگ، شرکت‌‌های بزرگ دولتی، شرکت‌‌های نفتی، 

شرکت‌‌های خودروسازی و همه شرکت‌‌ها و موسساتی که مکلف به پرداخت 

مالیات هستند، تاکنون، مالیات‌‌های مکلف خود را به صورت تمام و کمال 

پرداخته کرده‌‌‌‌اند یا از پرداخت مالیات فرار کرده و به‌‌جای آن سودهای کلانی 

را به جیب زده‌‌اند؟ بی‌‌شک تا زمانی که عملکرد دولت در مقوله اخذ مالیات 

شفاف نباشد، تصویب قوانین جدید، درجه اهمیت کمتری خواهد داشت. به 

جرأت می‌‌توان گفت دولت در نظام تدوین بودجه و محاسبه درآمدهای خود 

هیچ‌‌یک از موارد توصیه‌‌شده از سوی مقام معظم رهبری را مد‌‌نظر قرار نداده و 

این درحالی است که اقتصاددانان بر این امر واقف هستند که هر فردی در هر 

کشوری، متناسب با درآمدهای خود، موظف به پرداخت مالیات به دولت است 

و دولت می‌‌تواند با افزایش پایه‌‌های مالیاتی، درآمدهای خود را افزایش دهد. 

درواقع می‌‌توان گفت یکی از سالم‌‌ترین درآمدهای دولت از محل دریافت مالیات 

تامین می‌‌شود مشروط بر اینکه با شفاف‌‌سازی و تبیین سیاست‌‌های خود در 

بخش درآمدهای مالیاتی، دست رانت‌‌خواران را از اقتصاد کشور کوتاه کند. 

رویه‌‌ای که به‌‌نظر می‌‌رسد دولت اراده‌‌ای در انجام آن ندارد. 

حداقل مزد منطقه‌ای راهکاری برای کارآمدی تعیین سبد معیشت کارگران

شفاف‌‌سازی؛ گام نخست تصویب قوانین مالیاتیتعیین مبلغ سبد معیشت، دردی از کارگران دوا نمی‌کند
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یکای لاتین بوگوتا؛ »ورشو«ی‌آمر وزت مبارک  رمز بیانیه گام دوم تبدیل انقلاب مهندس ر
به نظام انقلابی است
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که به همه اعداد و ارقام لبخندی زدند و رفتند

دکتر طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

دستپخت نوروزی سیما را بچشید
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۲درباره مهلت ۴ماهه، ارتباط گوشت و FATF، نقش مجمع تشخیص مصلحت و ترجمه صحیح بیانیه

‌جزئیاتی از ۶ ایراد کلان اقتصاد ایران 
که باید در دهه پنجم انقلاب رفع شود 
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